

Юбилейные даты



ДОРОГА, ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ

*(К 75-летию со дня рождения ботаника-ресурсоведа,
член-корреспондента НАН РК, профессора М. К. Кукунова)*

Н. Г. Гемеджиева

Жизнь все расставит по своим местам.
И каждый будет там, где должен быть.
И в памяти останутся лишь те,
Кого нам не дано забыть...
(<http://www.inpearls.ru>)

В 2015 году известному казахстанскому ученому, ботанику-ресурсоведу, член-корреспонденту Национальной Академии наук РК, доктору биологических наук, профессору Мадениет Каратаевичу Кукунову исполнилось бы 75 лет.

12 июня 1997 года после тяжелой болезни Мадениет Каратаевич ушел на 57 году жизни в расцвете творческих сил и возможностей, не реализовав полностью свои способности и научный потенциал.

Мадениет Каратаевич родился 5 марта 1940 г. в Алма-Ате. Отец его Каратай Мухамеджанов, выходец из Баянаула, в тридцатые годы закончил Среднеазиатский государственный университет в г. Ташкенте и после окончания аспирантуры в г. Ленинграде стал одним из первых кандидатов педагогических наук в Казахстане. Всю свою жизнь он посвятил преподавательской работе, был одним из родоначальников казахской советской педагогики. По материнской линии Мадениет Каратаевич являлся продолжателем известного рода Мусы Шорманова (дяди великого просветителя Чокана Валиханова). В возрасте 5 лет Мадениет остался без отца, и его мама в трудные послевоенные годы одна вырастила троих детей. Ей были чужды транжиризм и показное высокомерие людей и в своих детях она сумела воспитать чувство ответственности и уважения друг к другу, которое они пронесли через всю жизнь.

Будучи школьником Мадениет уже пользовался авторитетом у сверстников и учителей как прилежный и способный ученик, скромный и добросовестный, дисциплинированный и справедливый по натуре, очень ответственный и внимательный товарищ и член коллектива. Увлеченный художественной литературой, он был прекрасным рассказчиком и увлекал сверстников прочитанными книгами. Во дворе и в школе Мадениет был первым на спортивных соревнованиях, как и все мальчишки, играл в футбол, баскетбол и эту любовь к спорту сохранил на многие годы. Уже в зрелом возрасте он как заядлый футболист до поздней ночи смотрел по телевизору репортажи с международных соревнований и, особенно, с олимпийских игр. Переживал спортивные неудачи тогда «союзных» команд и как мальчишка восторженно радовался победам любимых спортсменов.

Такие черты характера как справедливость, трудолюбие, скромность, уважение и порядочность стали основой для формирования личности будущего ученого, организатора, наставника, друга, мужа, отца.

После успешного окончания средней школы в 1957 году Мадениет, выдержав большой конкурс, становится студентом естественного факультета Казахского государственного педагогического института им. Абая. С 1963 года после окончания Алма-Атинского государственного педагогического института им. Абая по специальности «география-биология» началась трудовая биография Мадениета Каратаевича в отделе растительных ресурсов Института ботаники АН КазССР. С Институтом ботаники АН КазССР была неразрывно связана вся творческая жизнь и профессиональная деятельность М.К. Кукунова, здесь он прошел путь от старшего лаборанта до заместителя директора по научной работе.

Под руководством В.П. Михайловой М.К. Кукунов обучался в аспирантуре и в 1970 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Биоэкологическая характеристика некоторых видов сем. Гречишных (*Polygonaceae* Lindl.) и содержание в них флавоноидов». В 1989 г. в г. Ташкенте Мадениет Каратаевич защитил докторскую диссертацию на тему: «Ресурсы официальных и перспективных лекарственных растений юго-востока Казахстана». В 1995 г. за выдающиеся результаты в исследовании растительных ресурсов был избран членом-корреспондентом Национальной академии наук Республики Казахстан.

В конце 90-х годов прошлого столетия признанным лидером казахстанской школы ботаников-ресурсоведов, созданной благодаря заслугам Н.В. Павлова, Б.А. Быкова, В.П. Михайловой и других ученых, становится член-корреспондент НАН РК, профессор, доктор биологических наук Мадениет Каратаевич Кукунов, на протяжении 20 лет возглавлявший лабораторию растительных ресурсов (1976-1996 гг.). Мадениет Каратаевич продолжил и успешно развил творческие идеи и подходы своих замечательных учителей, сохранив и углубив основные направления научно-исследовательских работ. С изменением акцентов и потребностей народного хозяйства еще больший размах получило всестороннее изучение лекарственных растений, всего их разнообразия.

Основными направлениями его научной деятельности были всестороннее изучение полезных растений природной флоры Казахстана, их инвентаризация, разработка режима рационального использования, охрана и сохранение их биоразнообразия. М.К. Кукунов являлся куратором ресурсоведческих исследований и проводимых сборов лекарственно-технического сырья в Республике.

М. К. Кукунов внес весомый вклад в развитие ботанической науки Казахстана, разработав теоретические основы изучения, сохранения и рационального использования растительных ресурсов. Результаты научных исследований и труды по изучению, инвентаризации и разработке режима рационального использования, сохранения биоразнообразия и ресурсного потенциала полезных растений природной флоры Казахстана имеют непреходящую актуальность, большую практическую значимость и перспективы дальнейшего развития.

Им впервые рассмотрены вопросы ресурсоведческого районирования, разработана классификация лекарственных растений Республики и рекомендации по их рациональному использованию, начаты этноботанические исследования полезных растений, которые, по мнению Мадениета Каратаевича, заслуживают дальнейшего развития как одно из перспективных направлений в ботаническом ресурсоведении.

М.К. Кукунов известен в Республики и далеко за ее пределами как высококвалифицированный специалист в области ботанического ресурсоведения, охраны растений и рационального природопользования, он постоянно координировал проводимые ресурсные исследования со многими научными центрами СССР, а затем и СНГ. Долгие годы работал в составе Научного совета по проблемам ботаники и редакционного совета журнала «Растительные ресурсы» АН СССР, был членом Всесоюзного координационного совета по изучению и использованию солодки, Всесоюзного общества «Знание». Являлся членом Специализированного совета при Институте ботаники по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности «ботаника», активно участвовал в организации и проведении ряда международных научных конференций, ботанических симпозиумов и съездов.

М. К. Кукуновым опубликовано 175 научных трудов, 3 личных и 4 коллективных монографии, 6 тематических сборников. В их числе: «Флавоноидсодержащие растения юго-востока Казахстана» (1984), «Ресурсы лекарственных растений Восточного Казахстана» (1984), «Ресурсы лекарственных растений Казахского Тянь-Шаня» (1989), «Эфиромасличные растения Казахстана и их рациональное использование» (1990), «Атлас ареалов и ресурсов лекарственных растений

Казахстана»(1994), «Лекарственные растения Казахстана и их использование» (1996), «Перечень рациональных прописей сборов чаев из лекарственных растений Казахстана» (1997).

После его кончины был опубликован учебник «Ботаническое ресурсование Казахстана» (1999), где автор обобщил результаты 40 –летних исследований по этой проблеме и наметил основные направления развития будущих исследований. Этот труд – первый и единственный в своем роде учебник, не имеющий аналогов, который по праву пополнил золотой фонд отечественной науки.

Незаурядная личность, человек большого жизнелюбия, высокой доброты и культуры М. К. Кукенов сочетал в себе высокие этические принципы с врожденной скромностью и большим обаянием. Круг его интересов не ограничивался профессиональными вопросами, он был прекрасным знатоком русской и зарубежной литературы, кинематографа, спорта, всеобщий любимец – исполнитель многочисленных песен, обладавший великолепным голосом и абсолютным слухом, увлекался поэзией, особенно произведениями С. Есенина, в последние годы изучал французский язык.

Мадениет Каратаевич был деликатным и доброжелательным человеком, надежным другом и соратником, демократичным руководителем. Двери его кабинета были открыты для всех, независимо от возраста и занимаемой должности, он был внимателен и участлив к сослуживцам. Для каждого сотрудника Мадениет Каратаевич находил нужные слова, чтобы поддержать и вдохновить, помочь не только словом, но и делом. Он всегда заботился о профессиональном росте своих сослуживцев и учеников, под его руководством выполнены многочисленные дипломные работы студентами Карагандинского университета и КазГУ (ныне Казахского национального университета им. аль-Фараби), защищены 7 кандидатских и 2 докторских диссертации, создана научная школа ботаников-ресурсоведов Казахстана.

Мадениет Каратаевич прожил короткую, но яркую и насыщенную жизнь, полную творческих поисков и свершений, остающихся в центре внимания казахстанских и зарубежных ученых. И хотя Мадениета Каратаевича нет с нами уже 18 лет, дело его продолжается учениками, последователями и приемниками, которые работают во многих отраслях науки, в том числе в лаборатории растительных ресурсов Института ботаники и фитоинтродукции МОН РК. Автору этих строк посчастливилось стать ученицей Мадениета Каратаевича еще в студенческие годы. Под его руководством были выполнены курсовая, дипломная и диссертационная работы, а профессиональный выбор, связанный с научной деятельностью, 33 года назад ненавязчиво и корректно определил именно Мадениет Каратаевич Кукенов, в то время молодой заведующий лабораторией растительных ресурсов, которой впоследствии по инициативе сотрудников было присвоено его имя.

Соратники, коллеги и ученики помнят о Мадениете Каратаевиче и продолжают сохранять преемственность традиций и научных направлений, заложенных нашими предшественниками, среди которых особое место занимает научное наследие М.К. Кукенова. В память о М.К. Кукенове были проведены 2 международных научные конференции, посвященные 60-летию (2000) и 70-летию (2010) со дня его рождения.

Светлый образ Мадениета Каратаевича, который оставил добрую память о себе в своих трудах, делах, учениках, а главное – в своих детях и внуках, навсегда сохранится в сердцах его коллег, друзей, близких.

ЛИТЕРАТУРА

Мадениет Каратаевич Кукенов. Жүрек сыр шертеді. И память сердца говорит / Составитель д.б.н. Р. Х. Достанова. – Алматы, 2010. – 250 с.